MIKROREGIÓN JUŽNÉ SITNO

Je združenie občanov šiestich obcí: Počúvadlo, Baďan, Beluj, Prenčov, Žibritov a Kráľovce - Krnišov. 

· Rozloha územia: 9 235 ha

· Sídlo: OcÚ Prenčov

· Právna forma: Občianske združenie

· Predsedníčka združenia: Mgr. Ľubica Kuková, starostka obce Baďan

· Začiatok činnosti: od roku 1999

· Koordinátorka OZ: Janka Bačíková

 Hlavným cieľom združenia je chrániť národné, historické, kutúrne a duchovné dedičstvo. Pre združenie je dôležitá obnova tradičných hodnôt. Snaží sa o zachovanie tradičných remesiel, ľudových obyčajov, pôvodných krojov, piesní, nárečia, jedál a povestnej vidieckej srdečnosti. Stará sa aj o prírodu. Dbá o kvalitné životné prostredie, aby sme mali kde žiť, pracovať a oddychovať. Zabezpečuje pre obyvateľov školenia, a takvzdelávaním a informovanosťou pomáha ľuďom zaujímať sa o veci verejné, riešiť spoločné problémy, podielať sa na zveľaďovaní svojej obce, plánovať svoju budúcnosť. Takto prispieva k trvaloudržateľnému rozvoju našich obcí, k zvyšovaniu zamestnanosti, k vytváraniu občianskej spoločnosti.

 Združenie pracuje aj s deťmi a mládežou. Čas strávený s deťmi je investovaný do našej budúcnosti. Voľný čas detí napĺňame hrami, športom, súťažami, výstavami, na ktorých sa vystavujú a predávajú výrobky, ktoré si sami zhotovili. Združeniu záleží rovnako na mladých aj na starých občanoch. Budujeme vzťahy, aby každý, kto potrebuje pomoc, našiel ju vo svojej komnite.

 Územie banskoštiavnického kraja je pre svoje historicko-kultúrne kvality zaradené do kultúrneho dedičstva UNESCO.

 Zaujímavé sú chránené územia, ktoré sa nachádzajú v okolí mikroregiónu. Sú významnými turistickými atrakciami a pre návštevníkov sú ľahko dostupné či už peši, na bicykli, bežách alebo autom. Sú to napríklad:

· Štiavnické vrchy

· Holík

· Koháryho dub

· Jabloňovský Roháč

· Krupinské Bralce

· Sixova stráň

 Ale celému územiu dominuje vrch Sitno, ktorý je viditeľný takmer z každého kúta mikroregiónu.

 Kontakt

Mikroregión Južné Sitno

Prenčov 300

969 73 Prenčov
