OPIS PROJEKTU

Dôvody vedúce k projektu

Straty kolónií medonosných včiel sú pozorované všade na svete, čo zvyšuje ekologický i ekonomický záujem. V skutočnosti, vedci odhadujú, že prežitie viac ako 80% druhov rastlín závisí na opeľovacom hmyze a obzvlášť na včelách. Akýkoľvek výraznejší úbytok opeľovacieho hmyzu by mal za následok dramatickú zmenu v biodiverzite a s ňou spätých ekonomických aktivít. Keďže sú včely citlivé na životné prostredie, sú tiež považované za hlavných „bio-indikátorov“, čo ich stavia do úlohy symbolu biodiverzity. Ochrana včiel je preto prospešná pre všetky druhy opeľovacieho hmyzu, živočíchy a napokon aj človeka. 


Všetci zainteresovaní partneri MAS v projekte definovali vyššie uvedené ako problém vo svojich záujmových územiach. Miestni včelári a miestne samosprávy si želajú urobiť krok vpred v komunikácii týchto obáv k verejnosti, k miestnym komunitám, zainteresovaným skupinám a aj pracujúcim v poľnohospodárstve a zdôrazniť význam včiel pre udržanie biodiverzity. Projekt poskytne partnerom práve takúto platformu na dosiahnutie cieľa spolu so zadefinovaním kľúčových aktivít. Zainteresovaní partneri v rámci projektu sa zišli, aby sa podelili o spoločné skúsenosti a riešenia na dosiahnutie spoločného cieľa. Všetci partneri sa stretli dvakrát /20 a 21. septembra 2011 a 16.-18.1.2012/, aby pripravili spoluprácu v rámci projektu a navrhli konkrétne aktivity na dosiahnutie uvedeného cieľa. 

Ciele projektu

Pomocou symbolu včiel je cieľom projektu rozvinúť územné postupy na podporu a ochranu biodiverzity.

Hlavnou myšlienkou každého územia je identifikovať spôsoby na zamedzenie úbytku opeľovačov a podporu biodiverzity vo všeobecnosti, hlavným zámerom je načrtnúť nástroje potrebné k dosiahnutiu tohto cieľa. 

Boli identifikované nasledovné hlavné ciele na ochranu včelstiev a biodiverzity:

· zamedziť otrave opeľovačov chemikáliami /hnojivami, fungicídmi, insekticídmi../, keďže použitie týchto fytosanitárnych produktov je považované za hlavný dôvod úmrtnosti včiel.

· Zabezpečiť dostatočnú kvalitu potravinovej náhrady pre opeľovače, najmä v kritických obdobiach ako jeseň a v oblastiach s nedostatkom biodiverzity spôsobenej poľnohospodárskou produkciou /monokultúry/, mestským prostredím, krajinným plánovaním a pod. 

· Podpora včelárstva na zachovanie domácich včelstiev

· Informovanie a zvyšovanie povedomia medzi verejnosťou o vplyve poľnohospodárstva, úpravy verejných priestranstiev samosprávami a súkromných záhrad.

Partneri projektu sa podelia navzájom o skúsenosti a zistenia z práce v oblastiach zameraných na prevenciu úbytku opeľovacieho hmyzu a podporu biodiverzity. Vybudujú sieť experimentálnych území, v ktorých realizujú inovatívne kroky špecifické podľa podmienok jednotlivých teritórií a hraníc. 

Počas celého procesu si budú navzájom vymieňať informácie a hodnotiť výsledky. Hlavným cieľom nie je iba tvorba komunikačnej kampane prezentujúcej najvhodnejšie spôsoby v rámci relevantných území ale aj sprostredkovanie týchto informácií, výsledkov a metód iným oblastiam v Európe.

Hlavnými cieľmi sú preto využitie týchto skúsenosti a sprostredkovanie riešení ostatným oblastiam. 

Hlavné aktivity (zahrňujúce relevantné miesta a obdobia)

Aktivity, ktoré sú naplánované v rámci projektu, sú rozdelené do troch hlavných tém:

· Pôdny manažment

Pôdny manažment, ako je chápaný v tomto projekte, zahrňuje otázky vzťahujúce sa na plánovanie a manažment všetkých druhov oblastí, verejných, súkromných, poľnohospodárskych, prírodných, lesných, urbanizovaných a pod. Aktivity, ktoré spadajú pod túto tému zahrňujú výsadbu a zazeleňovanie, manažment verejných a súkromných priestranstiev s cieľom vytvorenia prostredia priateľského ku včelám, podpora poľnohospodárstva priateľského k životnému prostrediu a pod. 

· Ekonomika a včelárske aktivity

Udržanie a oživenie včelárskych aktivít sú dôležité prvky pre udržanie domácich včelstiev a umožnenie im plniť si svoju opeľovaciu úlohu. Podpora včelích produktov v tom zohráva tiež svoju rolu. Aktivity, ktoré spadajú do tejto témy, môžu byť podpora včelárskych aktivít a včelích produktov počas špecifických udalostí, inštalácia úľov, školenia a finančná podpora, sieťovanie zainteresovaných účastníkov/rozvoj tejto platformy a pod. 

· Informovanie a vzdelávanie

Zvyšovanie povedomia medzi verejnosťou /občania, deti, volení predstavitelia, miestne samosprávy a pod./ má za úlohu vysvetliť vzťah medzi včelami a biodiverzitou, problémom úmrtnosti včiel a potrebou ochrany včiel ako aj ostatného opeľovacieho hmyzu. 

Z dôvodu dosiahnutia cieľov, ktoré majú byť využité v partnerských oblastiach a prenose riešení do ostatných oblastí boli navrhnuté tri hlavné spoločné aktivity:

· Organizovanie spoločných podujatí

· Interná komunikácia medzi partnermi miestnych akčných skupín

· Externá komunikácia s verejnosťou
