Príklady dobrej praxe v regióne Šumava
Dátum: 9.-11.4.2014
Miesto: Kašperské Hory
Cieľ : Oboznámenie sa s  regionálnym značením v oblasti Šumavy a výmena skúseností .
Exkurziu organizovala MAS Zlatá cesta, MAS Horní Pomoraví a MAS Moravská cesta v rámci projektu spolupráce pod názvom: „Cieľom spoločného snaženia je rozvoj regionálneho značenia“.
l. deň: odchod z Hokoviec 6.00
Prvou zastávkou bolo mestečko Merín pri Brne kde nás čakal obed v reštaurácii u  Kohouta.
O 16.00  sme   dorazili na zámok Hluboká.
Zámok sa nachádza v obci Hluboká nad Vltavou, v malebnom prostredí južných Čiech, niekoľko kilometrov severne od Českých Budějovíc. Možnosť navštíviť ho si rozhodne netreba nechať ujsť. Pri nej zaplesá duša milovníka pamiatok. Silueta zámku a podoba jeho zovňajšku je členitá a bohatá a už z diaľky pôsobí zámok ako kulisa k rozprávke. 
Po miernom stúpaní z parkoviska  sme sa dostali do vstupnej záhrady. Z cesty sa otváral výhľad na okolitú krajinu so známymi rybníkmi. Do začiatku prehliadky nám ostávalo ešte pol hodiny a tak bol čas na prechádzku po parku i vstupnom nádvorí. 
Interiér zámku. Ten je jednoducho okúzľujúci. Zámok je povestný mimoriadne bohatým vybavením s veľmi cennými rezbárskymi a štukatérskymi prácami, zbierkami gobelínov, obrazov, skla, zbraní, porcelánu, kníh a pod. K zaujímavým exponátom možno zaradiť vitráže okien zo zaniknutých okolitých i vzdialenejších kostolov. 
Zámok obkolesuje rozsiahly anglický park a obora s barokovým loveckým zámkom.
O 20.00  sme konečne dorazili do cieľa našej cesty, ktorým boli Kašperské Hory.                        Kašperské Hory je mesto s bohatou históriou. Leží v Plzeňskom kraji v nadmorskej výške 730 m a žije v ňom cca 1 700  obyvateľov.
Je centrom celoročnej turistiky a ponúka návštevníkom príjemne strávený čas so širokou ponukou kvalitných služieb. Nad mestom sa týči známa dominanta kraja – Hrad Kašperk vystavaný z rozkazu Karola IV.  na stráženie hraníc a obchodnej cesty, ktorú nazývali aj zlatá, pretože v okolitých baniach sa ťažilo zlato. Čo, myslím, bolo aj jedným z dôvodov návštevy našej MAS Zlatá cesta.
Kašperské Hory sú okrem iného aj dejiskom románov a poviedok významného šumavského autora  Karla Klostermanna. Spisovateľov otec tu pôsobil ako lekár a niekoľko rokov bol aj starostom.    
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     Radnica v Kašperských Horách
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Druhý deň sme začali obhliadkou mestečka, navštívili sme kostol a veľa zaujímavostí v jeho okolí. Na vonkajšej východnej  stene chrámu je miestna kuriozita- tzv. Kohoutí  kříž z Nicova, svojrázna ľudová pamiatka typická pre túto oblasť. Kríž bol zhotovený v roku 1890 z kovaného železa a strihaného plechu. Pri kostole je aj pamiatka kde sa upravoval zlatonosný kremeň.
Múzeum motocyklov: v Kašperských Horách sa nachádza najväčšia zbierka historických motocyklov v ČR niektoré sú svetové unikáty. Nachádzajú sa v historickej budove z 13.-14. storočia na povale, kde možno vidieť skvelú prácu šumavských tesárskych majstrov. Výška  krovu dosahuje až 14 metrov. Tieto priestory slúžia ako expozícia pre cca  60 motocyklov. Ďalších 40 motocyklov včetne historických bicyklov je v pobočke múzea v Bečve nad Teplou.
S otvorením Múzea historických motocyklov bola verejnosti sprístupnená aj zbierka českých hračiek, ktorá zahrňuje stovky exponátov. Majitelia múzea pokračujú v rodinnej tradícii výroby detských hračiek. Zbierka predstavuje prierez výrobkov známych hračkárskych oblastí – Skašovska, Krouska, Hlinecka, Příbramska  a ďalších. Na exponátoch môžeme sledovať vývoj tradičnej hračky a výrobné postupy od minulosti po súčasnosť.
Na seminári - značka Šumava originálny produkt sme sa dozvedeli o práci  Asociácie regionálních značek o.s., ktorých je v ČR už 20, s akými problémami sa stretávajú, ako sa tešia keď sa im podarí oživiť miestne, či rodinné tradície, kde je vysoký podiel miestnych surovín originálneho prevedenia. Regionálna značka ponúka príležitosť pre spoluprácu, oživenie vzťahov medzi ľuďmi, ktorých spojuje vzťah k miestu kde sú doma a snažia sa o poctivú obživu.
Oživením seminára bola praktická ukážka miestnej podnikateľky Jany Wudy, ktorá  vyrába Skleněné vinuté perly, za ktoré získala certifikát „Šumava originální produkt“.
Sklenené korálky vznikajú tak ako kedysi na Šumave vyrábali korálky do ružencov. Postup je prakticky rovnaký len náradie a surovina sa vylepšili. V žiari sklárskeho kahanca sa nahrievajú tyčinky kompozitného skla, sklo sa roztápa a navíja sa na kovové tyčinky. Preto sa im hovorí aj vinuté perly. Ešte za tepla sa korálky zdobia sklenenými nitkami. Potom sa odložia do nádoby s granulátom, ktorý spomaľuje chladnutie.  Po vychladnutí a stiahnutí z kovových tyčiniek sa vyrábajú šperky. Všetky takto vyrobené kusy sú originály.
Poslednou zastávkou našej exkurzie bol Hrádek u Sušice, kde sa nachádza hotel, ktorý sa tiež hrdí značkou „Šumava originálny produkt“. Ponúkajú príjemné romantické prostredie, ubytovanie ako v rozprávke za nízke ceny. Celková kapacita hotela je 22 izieb.   
V Zámockej reštaurácii nájdete špeciality, aké sa pripravovali na Šumave v minulosti. Mali sme možnosť ochutnať na poslednom obede pred cestou na Slovensko.
V obci Strání sme  navštívili Slunečnou kavárnu, ktorá tiež získala značku „Šumava originální produkt“, žiaľ pre malú kapacitu a nedostatok času sme sa nezdržali.
